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ПРЫ ПЯ ЧЭ 
ДА 30 ГРА ДУ САЎ
Дзей ні чае чыр во ны ўзро вень 

па жар най не бяс пе кі
У мі ну лыя вы хад ныя но чы (і не толь кі) 

бы лі до сыць ха лод ныя, ка лі ся рэд нія зна-

чэн ні тэм пе ра ту ры па вет ра бы лі ў асноў-

ным на 2—8 гра ду саў ні жэй за клі ма тыч ную 

нор му. Але ўжо на гэ тым тыд ні ўна чы бу дзе 

цяп лей, а днём на ват па-лет ня му пры пя-

каць.

Як па ве дам ля юць спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан-
ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра-
дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва-
коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды, у най блі жэй шыя 
трое су так даж джы па-ра ней ша му бу дуць на сіць 
ка рот ка ча со вы ха рак тар і рас паў сюдж вац ца па 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі не раў на мер на. У су вя зі з гэ-
тым з аў то рка да чац вяр га ў боль шас ці ра ё наў 
Го мель скай, Мін скай і Ма гі лёў скай аб лас цей, а 
на ас тат няй тэ ры то рыі мес ца мі ча ка ец ца над звы-
чай ная па жар ная не бяс пе ка. Дзей ні чае чыр во ны 
ўзро вень не бяс пе кі, па пя рэдж ва юць у Бел гід ра-
ме це.

У аў то рак без апад каў. Тэм пе ра ту ра па вет ра 
ўна чы бу дзе ў ме жах ад 3 да 9 гра ду саў, а па 
поўд ні мес ца мі — да плюс 11 гра ду саў. Днём 
па вет ра пра грэ ец ца да 21—27 гра ду саў. І 7 чэр-
ве ня бу дзе пе ра важ на без апад каў, толь кі ўдзень 
мес ца мі на поўд ні кра і ны прой дуць ка рот ка ча со-
выя даж джы, маг чы мыя на валь ні цы. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўна чы бу дзе ва гац ца ад плюс 6 гра ду саў 
па паў ноч ным ус хо дзе да 13 гра ду саў па поўд ні, 
а днём скла дзе 22—29 гра ду саў.

У чац вер ча ка ец ца пе ра важ на без апад каў, 
толь кі днём мес ца мі па паў днё вым ус хо дзе кра і ны 
праг на зу юц ца ка рот ка ча со выя даж джы, маг чы-
мыя на валь ні цы. Уна чы слу пок тэр мо мет ра да сяг-
не 8—14 гра ду саў, а ўдзень — 22—28 цяп ла.

У пят ні цу ноч чу бу дзе пе ра важ на без апад-
каў, ра ні цай і днём мес ца мі па кра і не прой дуць 
ка рот ка ча со выя даж джы, маг чы мыя на валь ні цы. 
Уна чы ча ка ец ца плюс 8—15 гра ду саў, а ўдзень — 
23—29 гра ду саў.

Па вод ле па пя рэд ня га пра гно зу ай чын ных спе-
цы я ліс таў, цёп лае на двор'е за ха ва ец ца і на вы-
хад ныя. У су бо ту ноч чу мес ца мі, ра ні цай і днём 
на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і ны прой дуць 
ка рот ка ча со выя даж джы, маг чы мыя на валь ні цы. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы бу дзе ў ме жах ад 
плюс 8 гра ду саў па поў на чы да плюс 16 гра ду-
саў па поўд ні. Днём праг на зу ец ца 22—28 гра ду-
саў, а вось па поў на чы бу дзе трош кі ха лад ней — 
дзесь ці 20—21 гра дус.

Ха рак тэр на, што тэм пе ра ту ра ва ды ў ва да ёмах 
кра і ны не каль кі па вы сіц ца. Ра ней на рэ ках Бе ла-
ру сі ад зна чаў ся спад уз роў няў ва ды, у вы ні ку ча го 
на Бя рэ зі не ка ля Баб руй ска па гор шы лі ся ўмо вы 
для суд на ход ства. Ця пер на рэ ках пра цяг ва ец ца 
спад уз роў няў ва ды з ін тэн сіў нас цю да 12 сан ты-
мет раў у су ткі.

«На Нё ма не ў Грод не, Дняп ры — ка ля Ма гі-
лё ва і Жло бі на, Бя рэ зі не — ка ля Баб руй ска, Со-
жы — ка ля Кры ча ва і Слаў га ра да ўзроў ні ва ды 
ні жэй ад знак, якія лі мі ту юць суд на ход ства. Ва да 
зна хо дзіц ца на пой ме на пры то ку Пры пя ці ра цэ 
Стыр ка ля вёс кі Ла па ці на. Тэм пе ра ту ра ва ды ў 
ва да ёмах кра і ны зна хо дзіц ца ў ме жах ад 11 да 
20 гра ду саў», — рас па вя лі ў Бел гід ра ме це.

У най блі жэй шую пя ці дзён ку, па вод ле ін фар ма-
цыі гід ро ла гаў, на рэ ках Бе ла ру сі бу дзе на зі рац ца 
ў асноў ным спад уз роў няў ва ды, тэм пе ра ту ра ў 
ва да ёмах не каль кі па вы сіц ца.

Сяр гей КУР КАЧ.

Ле тась су свет ны аб' ём рэа лі за цыі 

элект ра транс пар ту вы рас на 55 %. 

Па пра гно зах спе цы я ліс таў, сё ле та 

гэ тая ліч ба пад рас це яшчэ на 36 %. 

Ана ла гіч ная ды на мі ка на зі ра ец ца і 

ў Бе ла ру сі, дзе ў мінулым годзе 

больш як на тра ці ну па вя лі чы ла ся 

вы ка ры стан не элект ра энер гіі за рад-

 ны мі стан цы я мі, якіх ця пер у кра і -

не ўжо амаль 700. Ча ка ец ца, што 

да 2025 го да тра ці на гра мад ска га 

па са жыр ска га транс пар ту ў кра і не 

ста не элект рыч най, а су пер хут кія 

элект ра за рад ныя комп лек сы з'я-

вяц ца ва ўсіх аб лас ных га ра дах і на 

тра се М1. У 2030-м та кіх комп лек саў 

агуль най ма гут нас цю 600 МВт ста-

не 85. Пра транс фар ма цыю транс-

парт на га рын ку Бе ла ру сі рас ка за лі 

экс пер ты га лі ны.

Ад тэс та вых узо раў 
да су час ных элект ра ка раў

У на шай кра і не ро бяц ца вя лі кія на-
ма ган ні для пад трым кі і раз віц ця элект-
ра транс пар ту. Най перш гэ та ра шэн ні кі-
раў ні ка дзяр жа вы па сты му ля ван ні ўво зу 
элект ра ка раў у Бе ла русь і зні жэн не на-
груз кі на яго экс плу а та цыю і пра гра ма, 
скі ра ва ная на раз віц цё сет кі элект ра за -
рад ных стан цый, рас ка заў Дзя ніс 

МА РОЗ, на мес нік мі ніст ра энер ге ты кі.

— Са мае га лоў нае, што на ша кра і на 

за бяс пе ча на энер ге тыч ным рэ сур сам, 

не аб ход ным для экс плу а та цыі элект ра-

транс пар ту, — увод у экс плу а та цыю Бе л-

А ЭС. Мі нэ нер га за бяс печ вае бу даў ніц т-

ва элект ра ана лі тыч най інф ра струк ту ры 

для свое ча со ва га ўво ду элект ра за рад ных 

стан цый.

Бе ла ру сы ад чу лі пе ра ва гі вы ка ры стан-
ня элект ра ма бі ляў — іх на бы ва юць кам-
па ніі, фі зіч ныя асо бы, служ бы так сі. Ды і 
ўво гу ле пер шы элект ра ма біль з'я віў ся ў 
нас, бо Бе лАЗ ство ра ны на элект рыч най 
ха дзе. Ад роз нен не ад су час ных элект-
ра ма бі ляў толь кі ў тым, што ён во зіць на 
бор це элект ра стан цыю, якая вы раб ляе 
ток з па лі ва, зга даў Сяр гей ЧЫ ЖЫК, 

пер шы на мес нік стар шы ні прэ зі ды у ма 

НАН Бе ла ру сі:

— Мно гія яшчэ доб ра па мя та юць і 

Ё-ма біль, які не пай шоў у шы ро кую вы-

твор часць, ад нак быў ство ра ны бе ла-

ру са мі. За апош нія га ды бы ло асвое на 

дзе сяць ты паў аў та ма бі ляў, пер шы з якіх 

дэ ман стра ваў ся ў 2019-м. Ад нак гэ та ўсё 

бы лі до след ныя, тэс та выя ўзо ры. З тых

ча соў з'я віў ся кірунак кар кас ных аў то, 

які мы лі чым перс пек тыў ным. Ство ра ны 

тры ўзо ры: ма лы — 0,5 то ны, ся рэд ні — 

1,5 то ны і гру за ві кі для МА За — 4 то ны. 

Лі дар на рын ку элект ра ка раў сён ня «Бел-

ка мун маш», які ства рае і аў то бу сы, і буй-

на га ба рыт ныя гру за ві кі да 10 тон.

Пры цэл на ай чын ны брэнд 
су свет на га ўзроў ню

На ву коў цам да во дзіц ца чуць на ра кан-
ні, ча му ня ма лег ка во га аў то, якое мож на 
бы ло б на быць звы чай на му бе ла ру су. Га-
лоў нае пы тан не ў гэ тай спра ве — ша сі. 
Ства раць з ну ля вы твор часць па вы ра бе 
ку за ва і шэ ра гу ін шых кам па не нтаў 

ня прос та. Ад нак з да па мо гай Мі ніс тэр ства 
пра мыс ло вас ці ў кра і не, зда ец ца, ужо вы-
зна чы лі ся, што мо жа стаць ба за вым ша сі. 
Ака дэ мія на вук атры ма ла да ру чэн не да-
вес ці гэ тыя ша сі да ста ну элект ра ма бі ля, 
за ўва жыў пер шы на мес нік стар шы ні:

— Важ на, што мы ства ра лі не толь кі 

до след ныя ўзо ры, але і кам па не нты. Мы 

га то выя да ла ка лі за цыі. У да стат ко вай

коль кас ці на «Ма гі лёў ліфт машы» ўжо вы-

 раб ля юц ца сі ла выя ру ха ві кі, на Ві цеб скім 

за вод зе элект ра вы мя раль ных пры лад 

га то вы ў не аб ход ным аб' ёме вы пус каць 

кі ру ю чую элект ро ні ку. Ад нос на аку му ля-

та раў усе сён ня ары ен ту юц ца на збор ку 

з лі ты е вых ячэ ек. Пры гэ тым не аб ход ны 

вя лі кая коль касць тэс таў, рас сар та ван не 

па ёміс тас ці ячэ ек, элект рон нае кі ра ван-

не — усё гэ та так са ма на пра ца ва на.

На ву коў цы ўпэў не ны, што трэ ба на-
строй вац ца на за ме ну лі тыю, і яны ўжо 
спра ба ва лі зра біць гэ та з да па мо гай гра-
фе на па доб ных ма тэ ры я лаў, але не атры-
 ма ла ся. Ця пер больш перс пек тыў ным 
яны лі чаць вы ка ры стан не на трый-іон ных 
ба та рэй. Зроб ле на не вя лі кая коль касць 
до след ных узо раў, ад нак яны ўжо апра-
боў ва юц ца на шэ ра гу ма ло га транс пар ту. 
Та кім чы нам, кра і на га то вая да вы ра бу 
ўлас ных элект ра ка раў.

Для Бе ла ру сі элект ра ка ры за во да 
«Бел джы» ста лі ўжо звык лы мі. За да чай 
кам па ніі бы ло ства рэн не аў та ма бі ля су-
свет на га ўзроў ню — Geely Geometry C 
(Геа мет рыя С) і атры ман не во пы ту яго
экс плу а та цыі ў Бе ла ру сі, рас ка заў 
Ге надзь СВІ ДЭР СКІ, ды рэк тар кам па ніі 

«Бел джы».

— За два га ды, па вод гу ках спа жыў цоў 

і ацэн ках спе цы я ліс таў, аў то па спя хо ва 

экс плу а ту ец ца. Нам важ на бы ло па ка-

заць па куп ні ку но выя ма шы ны і даць сэр-

віс ную пад трым ку ў экс плу а та цыі.

Су мес на з НАН Бе ла ру сі мяр ку юць 
вы пус ціць аў то пад улас ным брэн дам, 
які вы бра ны для най больш упа да ба на-
га аў та ма бі ля «Кул рэй». До след ны ўзор 
пе ра да дзе ны на ву коў цам, якія пра цу юць 
над ацэн кай маг чы мас ці на ба зе гэ тай 
ма шы ны ства рыць элект ра ма біль.

Экс пер ты спа дзя юц ца знай сці спо саб 
атры маць пра дукт су свет на га ўзроў ню па 
кан ку рэн та здоль най ца не і, ра зу ме ю чы
аб ме жа ва насць ай чын на га рын ку, ары ен-
 та вац ца на ры нак Са юз най дзяр жа вы.
У кам па ніі мяр ку юць, што ўжо сё ле та ў 
кра і не з'я віц ца і ма дэль Geely Geometry 
E (Геа мет рыя І).

Кі тай скі раз' ём 
су пер хут кай элект ра за рад кі

Два тыд ні та му элект ра за рад ная 
струк ту ра Бе ла ру сі бы ла пры зна ная най-
леп шай на кон кур се «Зя лё ная Еў ра зія» 
ся род кра ін ЕЭК, а най больш ад зна ча-
ным стаў пра ект су пер хут ка га за рад на га 
комп лек су на вул. На па ле о на Ор ды, дзе 
рэа лі за ва ны ўсе су час ныя трэн ды тэх-
на ло гій элект ра ма бі ляў: сіс тэ ма на за па-
шван ня элект ра энер гіі, пан тог раф для 
рэй са ва га элект ро бу са і маг чы масць за 
10 хві лін за ра дзіць элект ра кар на 300 кі-
ла мет раў, па дзя ліў ся да сяг нен ня мі Анд-

рэй КО ЦІК, на мес нік ге не раль на га 

ды рэк та ра па бу даў ніц тве і агуль ных 

пы тан нях вы твор ча га аб' яд нан ня «Бе-

ла рус наф та»:

— Су час ныя элект ра ма бі лі ўжо ма-

юць ся рэд ні пра бег да 400 кі ла мет раў, 

уз ро вень ма гут нас ці за ра ду да 150 кВт. А 

вы хад у се рыю ка мер цый на га гру за во га 

транс пар ту фар мі руе трэнд на вы со кія 

ма гут нас ці. Пе ра хо дзяць так са ма да вы-

пус ку элект ра ма бі ляў бюд жэт на га цэ на-

ва га сег мен та. Для Бе ла ру сі гэ та важ на, 

бо ў нас з'яў ля ец ца шмат элект ра ка раў у 

кар шэ рын гу, так сі і ка мер цый ных пе ра-

воз ках. Больш за тое, з'яў ля юц ца но выя 

апе ра та ры за рад най струк ту ры: Ві цязь, 

Бел тэ ле кам, А100.

Та кі па ды ход для апе ра та ра элект ра за-
рад най інф ра струк ту ры, якім з'яў ля ец ца 
«Бе ла рус наф та» — сіг нал для па ска рэн ня 
пра цэ саў і ад соч ван ня тэн дэн цый рын ку 
элект ра ка раў. Знач на вы рас лі па стаў кі 
ў кра і ну кі тай скіх элект ра ма бі ляў, та му 
элект ра за рад ныя сет кі ак тыў на да асна-
шча юц ца кі тай скім раз' ёмам стан дар ту
GB/T. Уве дзе на ў экс плу а та цыю ўжо 
16 стан цый, дзе мож на за ра дзіць аў то з Кі тая,
а да кан ца го да іх ста не ка ля 200 — амаль 
трэць усіх за рад ных стан цый кра і ны.

Для ка рыс таль ні каў сэр ві су «Ма лан-
ка» збі ра юц ца за пус ціць мо дуль ла яль-
нас ці з вы дзя лен нем най больш ак тыў ным 
спа жыў цам зні жак, сер ты фі ка таў і ку по-
наў. З'я віц ца маг чы масць бра ні ра ван ня 
за рад ных стан цый, а з ча сам — і но вых 
тэх на ло гій, якія да зво ляць элект ра аў то 
ад да ваць элект ра энер гію ў энер га сіс тэ-
му. Раз гля да ец ца і маг чы масць ка рыс-
таль ні кам аў та ры за вац ца ў сіс тэ ме шля-
хам пад клю чэн ня свай го элект ра ка ра да 
за рад най стан цыі.

Іры на СІ ДА РОК, фо та аў та ра.

Ста лі вя до мыя вы ні кі дру го га цэнт-

ра лі за ва на га эк за ме ну, які вы пуск ні-

кі школ зда ва лі 21 мая. У гэ ты дзень 

удзел у іс пы тах па 13 прад ме тах узя лі 

53 067 на ву чэн цаў.

«Мак сі маль на маг чы мы вы нік — 100 ба-
лаў — змаг лі атры маць 765 на ву чэн цаў. 
Ста баль ні кі ёсць па ўсіх ву чэб ных прад-
ме тах, — па ве да мі лі ў прэс-служ бе Мі ніс-
тэр ства аду ка цыі. — Не змаг лі спра віц ца 
з эк за ме на цый най ра бо тай, гэ та зна чыць, 
атры ма лі нуль ба лаў, 60 вы пуск ні коў».

На га да ем, што на ЦЭ па рус кай мо ве 
100 ба лаў атры ма лі 482 вы пуск ні кі, па бе-
ла рус кай — 413.

У ве дам стве пад крэс лі лі, што пад лік 
вы ні каў двух цэнт ра лі за ва ных эк за ме наў
і ма ю ча га ад быц ца цэнт ра лі за ва на га 

тэс ці ра ван ня ажыц цяў ля ец ца па ме то ды цы з 
вы ка ры стан нем па ды хо даў, якія пры мя ня-
лі ся пры пра вя дзен ні рэ пе ты цый на га тэс-
ці ра ван ня.

Усе абі ту ры ен ты, якія рых ту юц ца да ўдзе-
лу ў цэнт ра лі за ва ным тэс ці ра ван ні, мо гуць 
не хва ля вац ца: умо вы пра вя дзен ня і ЦЭ, і 
ЦТ бу дуць аб са лют на ідэн тыч ныя. Гэ та да-
ты чыц ца як скла да нас ці тэс та вых за дан няў, 
якія поў нас цю ад па вя да юць школь най пра-
гра ме, так і раз лі ку тэс та вых ба лаў. Гэ та 
вель мі важ на, та му што па він ны быць ство-
ра ны роў ныя, зра зу ме лыя і спра вяд лі выя 
ўмо вы як для ўсіх вы пуск ні коў гэ та га го да, 
так і для вы пуск ні коў мі ну лых га доў, якія 

сё ле та бу дуць мець маг чы масць здаць тры 
цэнт ра лі за ва ныя тэс ці ра ван ні для па ступ-
лен ня ва ўні вер сі тэ ты.

На га да ем, што тэр мін дзе ян ня сер ты фі ка-
таў цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня скла дае
два га ды. Сё ле та ў ВНУ абі ту ры ен ты мо гуць 
па даць свае мі ну ла год нія сер ты фі ка ты.

Вы пуск ні кам агуль на аду ка цый ных школ 
сер ты фі ка ты ЦЭ вы да дуць ра зам з атэс та та-
мі пад час вы пуск ных ве ча роў. Цэнт ра лі за ва-
нае тэс ці ра ван не стар туе ў кра і не 14 чэр ве-
ня. Вы пуск ні кі гэ та га го да змо гуць здаць на 
ЦТ толь кі ад ну про філь ную дыс цып лі ну.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

Аўто з зялёнымі нумарамі
Што ро біц ца ў кра і не для сты му ля ван ня вы ка ры стан ня но ва га транс пар ту

На слы хуНа слы ху

НА ЦЭ І ЦТ — АД НОЛЬ КА ВАЯ СІС ТЭ МА ПАД ЛІ КУ БА ЛАЎ


